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Περίληψη

Από το 2016 έως το 2022 στο 3ο ΣΔΕ Θεσσαλονίκης σχηματίστηκαν πέντε ομάδες θεά-
τρου και χορού. Το άρθρο εστιάζει στη σχέση της εφαρμοσμένης τέχνης μέσα από το 
σώμα με το κοινωνικό προφίλ των εκπαιδευομένων στη φυλακή των Διαβατών. Από την 
παρατήρηση της γράφουσας, εμψυχώτριας των ομάδων, και τα λόγια των εκπαιδευόμε-
νων κρατουμένων παρουσιάζονται κάποια πρώτα συμπεράσματα για το πώς συνδιαλέ-
χθηκαν οι συμμετέχοντες με την καινούργια γι’ αυτούς γλώσσα της σωματικής έκφρα-
σης και επικοινωνίας. Η σημασία του φτωχού κοινωνικού και πολιτισμικού κεφαλαίου, 
η ανισότητα στην εκπαίδευση και την πρόσβαση σε αυτή, καθώς και η έλλειψη ενός 
μηχανισμού αποκωδικοποίησης της τέχνης από την πλευρά των εκπαιδευομένων εξηγεί 
τη χρησιμότητα του σωματικού κώδικα και της βιωματικής προσέγγισης των εργαστη-
ρίων και παρουσιάζει τα πολλαπλά οφέλη που διαφαίνονται για τους κρατούμενους. 

Λέξεις-κλειδιά: φυλακή, θέατρο στη φυλακή, χορός στη φυλακή, φτώχεια, μετανάστες, 
πρόσφυγες, πολιτισμικό κεφάλαιο, εκπαίδευση

Η φτώχεια και το θέατρο στη φυλακή:  
Οι ομάδες θεάτρου και χορού  

στο 3ο ΣΔΕ Θεσσαλονίκης

Ιωάννα Μήτσικα

Παράσταση χορού «Timeless», που έγινε στο 3ο ΣΔΕ της Φυλακής Διαβατών,
από την ομάδα σύγχρονου χορού vis motrix, με τη συμμετοχή κρατουμένων (2022). 

Φωτογραφία της Κατερίνας Στριάκα.



29 Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 23

Εισαγωγή
Το παρόν άρθρο αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης με-
λέτης για το Σώμα στη Φυλακή, στο πλαίσιο έρευνας 
της γράφουσας. Στο άρθρο παρουσιάζεται η σχέση 
των κρατουμένων-εκπαιδευομένων στο 3ο Σχολείο 
Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ) Θεσσαλονίκης, που λει-
τουργεί στο Γενικό Κατάστημα Κράτησης Θεσσα-
λονίκης (Φυλακές Διαβατών), με τις παραστατικές 
τέχνες του θεάτρου και του χορού, μέσα από τις αντί-
στοιχες ομάδες που δημιουργήθηκαν εκεί στη διάρ-
κεια των ετών 2016-2022 και σε συνάρτηση με την 
κοινωνική καταγωγή των κρατουμένων που συμμε-
τείχαν στις ομάδες. Μέλη των ομάδων θεάτρου και 
χορού αποτέλεσαν οι άντρες ενήλικες κρατούμενοι, 
εκπαιδευόμενοι στο 3ο ΣΔΕ. Χρησιμοποιήθηκαν μέ-
θοδοι ποιοτικής ανάλυσης, προκειμένου να δοθεί 
μια εθνογραφική προσέγγιση των ομάδων θεάτρου 
και χορού και παρουσιάζονται κάποια πρώτα ευρή-
ματα σε σχέση με το θέατρο, τον χορό και το πολιτι-
σμικό κεφάλαιο των εκπαιδευομένων. Η κοινωνική 
καταγωγή, ο ρόλος του σχολείου, το γλωσσικό και το 
πολιτισμικό κεφάλαιο προσεγγίζονται σε σχέση με 
τη λειτουργία των ομάδων θεάτρου και χορού μέσα 
στο πλαίσιο της φυλακής. Η ερευνητική διαδικασία 
και η ερμηνεία των ευρημάτων αντλεί στοιχεία από 
τις επιστήμες της κοινωνικής ανθρωπολογίας και 
της κοινωνιολογίας, καθώς και από τη θεωρία και 
την πρακτική του σύγχρονου χορού, του σωματι-
κού θεάτρου και του εφαρμοσμένου θεάτρου. Στο 
παρόν άρθρο, αν και θα γίνει αναφορά στη μεθοδο-
λογία που ακολουθήθηκε στις συναντήσεις, δεν θα 
δοθεί αναλυτική περιγραφή των εργαλείων και των 
ασκήσεων, καθώς το άρθρο εστιάζει στη σχέση της 
εφαρμοσμένης τέχνης μέσα από το σώμα με το κοι-
νωνικό προφίλ των εκπαιδευομένων στη φυλακή 
των Διαβατών. Η σύντομη επισκόπηση του θεάτρου 
και του χορού ως εφαρμοσμένες τέχνες στη φυλακή 
γίνεται προκειμένου το παράδειγμα των Διαβατών 
να ενταχθεί στο ευρύτερο πεδίο.

Το θέατρο και ο χορός  
ως εφαρμοσμένη τέχνη στη φυλακή
Ο Balfour, καθηγητής Theatre and Performance στο 
Πανεπιστήμιο UNSW Sydney και ιδρυτής του Κέ-
ντρου Theatre in Prisons and Probation (TIPP), στην 
εισαγωγή του βιβλίου Theatre in Prison, Theory and 
Practice (2004) σημειώνει ότι είναι πιθανόν η εμφά-
νιση της τέχνης στη φυλακής να είναι σύγχρονη με 
το χτίσιμο της πρώτης φυλακής. Σύμφωνα με τον 
ίδιο, οι καταγραφές και οι μαρτυρίες που έχουμε 
για την τέχνη στη φυλακή σε περιόδους ακραίας 
βίας, όπως στον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο, εί-
ναι ιδιαιτέρως σημαντικές, καθώς αναδεικνύουν 
την ανθρώπινη ανάγκη για δημιουργία ως ισάξια 

με αυτή της επιβίωσης και θέτουν την τέχνη πέρα 
από την ερμηνεία της απλώς ως μέσο διασκέδασης 
ή ακόμη και εκπαίδευσης. Η τέχνη στη φυλακή δεν 
αποτελεί απλώς ψυχαγωγία. «Είναι μια βασική μορ-
φή ανθρώπινης έκφρασης, που απευθύνεται σε θε-
μελιώδεις ανάγκες. Στο πλαίσιο της φυλακής, όπως 
και αλλού, οι ανάγκες που καλύπτει το θέατρο είναι 
αυτές της αυτοέκφρασης και της ταυτότητας, της 
ελευθερίας (της φαντασίας), της δημιουργικότητας 
και της κοινότητας» (Shailor, 2011, σ. 19).

Τα παραδείγματα που έχουμε μέσα από την 
έρευνα και την εφαρμογή προγραμμάτων θεάτρου 
και χορού στις ΗΠΑ και σε ευρωπαϊκές χώρες, όπως 
η Γαλλία, η Ισπανία, η Ιταλία, η Ρουμανία, η Μεγάλη 
Βρετανία, αλλά και στη Βραζιλία, στο Περού και σε 
αφρικανικές χώρες, διαμορφώνουν την εικόνα ότι 
οι παραστατικές τέχνες στη φυλακή συγκεντρώνουν 
πια μια πλούσια εμπειρία ως κοινωνική παρέμβαση 
(Thompson, 1998). Το θέατρο και ο χορός στη φυ-
λακή ως καλλιτεχνική εκπαίδευση, ως διαδικασία 
επανένταξης, σύνδεσης της φυλακής με την κοι-
νωνία και ως μέρος θεραπευτικών προγραμμάτων1 
αποτελούν πεδίο που απασχολεί την επιστημονική 
και καλλιτεχνική κοινότητα. Παράλληλα, η διοργά-
νωση σχετικών συνεδρίων2 και η έκδοση συλλογι-
κών έργων (Balfour, 2004, Shailor, 2011, Thompson, 
1998) δημιουργούν έναν χώρο έρευνας, δράσης και 
συζήτησης μεταξύ των καλλιτεχνών και της ποινι-
κής δικαιοσύνης (Balfour, 2004). Το θέατρο και ο χο-
ρός στη φυλακή μέσα από τα ποικίλα παραδείγματα 
αναδεικνύονται ως παρεμβάσεις με εξανθρωπιστι-
κές και μετασχηματιστικές δυνατότητες μέσα στη 
δύσκολη καθημερινότητα της φυλακής (Thompson, 
1998). 

Οι τρόποι με τους οποίους συναντώνται τα προ-
γράμματα θεάτρου και χορού στη φυλακή ποικίλ-
λουν ως προς τη μεθοδολογία και την προσέγγισή 
τους, ωστόσο όλα φαίνεται να στοχεύουν να με-
ταδώσουν τα οφέλη της τέχνης, να ανακουφίσουν 
τους κρατούμενους από τα δεινά του εγκλεισμού, να 
δημιουργήσουν έναν ασφαλή χώρο έκφρασης μέσα 
στο κλειστό σύστημα της φυλακής και να ενδυναμώ-
σουν τους κρατούμενους, συμβάλλοντας στην από-
κτηση κοινωνικών δεξιοτήτων, ώστε να μειωθούν 
τα ποσοστά υποτροπής (Balfour, 2004, Shailor, 2011, 
Thompson, 1998). Όπως αναφέρει ο Shailor στην 
εισαγωγή του βιβλίου που επιμελείται, Performing 
New Lives, Prison Theatre: «Το θέατρο έχει ιδιαίτερο 
ρόλο στο πλαίσιο της φυλακής. Όπως δείχνουν οι 
συντελεστές αυτού του τόμου, ένα θεατρικό πρό-
γραμμα στη φυλακή μπορεί να αποτελέσει τόπο 
καταφυγής, καζάνι μετασχηματισμού και όχημα 
(επανένταξης» (2011, σ. 22). Σε πολλές περιπτώσεις, 
οι θεατρικές ομάδες δουλεύουν μέσα από την ανά-
λυση και επεξεργασία γνωστών θεατρικών έργων, 
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πρόβες και παραστάσεις των έργων αυτών (Buell, 
2011). Ξεχωριστή θέση και συχνότητα στο θέατρο 
στη φυλακή έχει το έργο του Σαίξπηρ, το οποίο απο-
τελεί αποκλειστικό περιεχόμενο πολλών προγραμ-
μάτων (Bates, 2013, Scott-Douglas, 2007), όπως και 
το Θέατρο του Καταπιεσμένου του Boal (Thompson, 
1998). Πολλές φορές τα θεατρικά εργαστήρια και τα 
εργαστήρια χορού συνδέονται ή αποτελούν μέρος 
θεραπευτικών προγραμμάτων (Mountford & Farrall, 
1998). Ιδιαίτερα, τέλος, διαδεδομένη πρακτική απο-
τελεί η χρήση θεατρικών τεχνικών, τεχνικών σύγ-
χρονου χορού και αυτοσχεδιασμού για τη δημιουρ-
γία πρωτότυπων έργων, που βασίζονται στη ζωή και 
στα βιώματα των εκπαιδευόμενων κρατουμένων. Ο 
στόχος των προγραμμάτων αυτών είναι να ανοί-
ξουν έναν χώρο διερεύνησης και αναστοχασμού 
των ίδιων των κρατουμένων, να αποτελέσουν έναν 
ασφαλή χώρο για προσωπική έκφραση και να ξεκι-
νήσουν έναν διάλογο με το κοινό και την ευρύτερη 
κοινωνία, θέτοντας ζητήματα κοινωνικής ισότητας 
(Clare, 1998, Dowling, 2011). 

Το σχολείο έξω από τη φυλακή,  
οι μετανάστες και οι πρόσφυγες
Στην περίπτωση των εκπαιδευομένων του 3ου ΣΔΕ, 
που αποτελεί την ομάδα μελέτης της παρούσας 
έρευνας, και προκειμένου να κατανοήσουμε τη σχέ-
ση τους με το πλαίσιο της εκτός φυλακής ελληνικής 
κοινωνίας και την τέχνη, θεωρήθηκε χρήσιμο να 
προηγηθεί η διερεύνηση του ρόλου του σχολείου 
έξω από τη φυλακή και των συσχετισμών του ευ-
ρύτερα κοινωνικά κατά τις τελευταίες δεκαετίες 
στην Ελλάδα. Μελετώντας τη σχολική πραγματικό-
τητα μέσα στην κοινωνία που μεγάλωσαν ή βρήκαν 
ερχόμενοι στην Ελλάδα οι περισσότεροι από τους 
εκπαιδευόμενους των ομάδων θεάτρου και χορού, 
μπορούμε να σχηματίσουμε μια εικόνα για το κατά 
πόσο ήταν εύκολο ή δύσκολο να ολοκληρώσουν ή 
ακόμη και να αρχίσουν σε πολλές περιπτώσεις την 
υποχρεωτική εκπαίδευση έξω από τη φυλακή. 

Η σύνδεση που εξετάζει ο Αλεξίου ανάμεσα στην 
εκπαίδευση, την ανισότητα ως προς την πρόσβαση 
σε αυτήν και τις κοινωνικές τάξεις (2009) βρίσκει 
εφαρμογή στις περιπτώσεις των εκπαιδευόμενων 
κρατουμένων του 3ου ΣΔΕ, που προέρχονται στη 
μεγάλη τους πλειονότητα από εργατικές οικογένει-
ες, ενώ είναι σε συντριπτικό ποσοστό μετανάστες 
και πρόσφυγες. «Η κλίση, το ταλέντο, οι κοινωνικές 
δεξιότητες λοιπόν εξαρτώνται από́ τις κοινωνικές 
τάξεις, απ’ όπου απορρέουν ταξικές έξεις (Habitus), 
οι οποίες συνδέουν, σύμφωνα με τον P. Bourdieu, 
τη δομή με τη δράση και εξωτερικεύονται στις κοι-
νωνικές και πολιτισμικές πρακτικές κοινωνικών 
ομάδων και τάξεων». (Αλεξίου, 2007, σ. 93)

Τα στατιστικά στοιχεία που δίνει η Ύπατη Αρ-
μοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες4 για την πρό-
σβαση των παιδιών προσφύγων στην εκπαίδευση 
είναι αποκαλυπτικά: α. Οι εγγραφές στην πρωτο-
βάθμια εκπαίδευση των παιδιών παγκοσμίως είναι 
91%, ενώ των παιδιών προσφύγων 63%. β. Οι εγγρα-
φές στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση για τους έφη-
βους παγκοσμίως είναι 84%, ενώ για τους έφηβους 
πρόσφυγες 24%. γ. Οι εγγραφές στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση των νέων παγκοσμίως υπολογίζονται 
στο 37%, ενώ των νέων προσφύγων σε 3%.

Το σχολείο, σύμφωνα με τον Αλεξίου (2009), 
ως κυρίαρχη εκπαιδευτική δομή, αλλά και βασικός 
παράγοντας κοινωνικοποίησης, φαίνεται να έχει 
περιορισμένο ρόλο στη διόρθωση και την αλλαγή 
των εξωεκπαιδευτικών στοιχείων που δομούν τις 
κοινωνικές ανισότητες (οικονομικοί, πολιτισμι-
κοί παράγοντες) και μάλιστα να νομιμοποιεί τις 
υπάρχουσες ανισότητες υπέρ των μεσοαστικών 
και αστικών στρωμάτων. Δεν παρεμβαίνει ώστε να 
ανατραπεί η έμμεση βία των δομών, η κοινωνική 
κατάσταση που φέρνει τους μαθητές και τις μαθή-
τριες στο σχολείο εξαρχής από διαφορετική βάση, 
με διαφορετικές προσδοκίες και υψηλές ή χαμηλές 
φιλοδοξίες, ανάλογα με την κοινωνική και οικονο-
μική κατάσταση του περιβάλλοντος οικογενειακού 
και κοινωνικού χώρου τους. Σύμφωνα με τον ίδιο, 
η αναπαραγωγή της κυρίαρχης ιδεολογίας, το τι δι-
δάσκεται και το πώς διδάσκεται στο σχολείο, αλλά 
και η αντιμετώπιση των κοινωνικών διαφορών ως 
ατομικών ελλειμμάτων διαμορφώνουν ένα σχολείο 
προσανατολισμένο στις αξίες των μεσοαστικών 
στρωμάτων, με ισχυρή ιδεολογική λειτουργία, που 
δεν μπορεί να θέσει ζητήματα οργάνωσης της κοι-
νωνίας και άνισων ευκαιριών. Ως πολιτισμικό και 
γνωστικό έλλειμμα στη βάση αυτή γίνεται αντιλη-
πτό και το γλωσσικό Habitus, η γλώσσα των υπο-
τελών τάξεων, το οποίο αποτελεί αποτύπωση της 
συλλογικής τους ταυτότητας και διαφοροποιείται 
από την πρότυπη γλώσσα του σχολείου. Η εκφο-
ρά του ωστόσο δεν εκλαμβάνεται ως αποτέλεσμα 
διαφορετικής οργάνωσης της σκέψης με βάση την 
κοινωνική εμπειρία, αλλά ως γνωστική αποτυχία 
να ευθυγραμμιστούν οι ομιλητές του με την κυρί-
αρχη γλωσσική νόρμα. «Ποιες οι δυνατότητες των 
μεταναστών με το επισφαλές νομικό στάτους, λό-
γου χάρη, να επηρεάσουν την “κοινή γνώμη” και 
τις κρατικές υπηρεσίες που καθορίζουν το έγκλημα 
και να αποτινάξουν χαρακτηρισμούς για εγκλημα-
τική συμπεριφορά;» (Αλεξίου, 2009, σ. 222) Ελλεί-
ψει γλωσσικού κεφαλαίου, σε ποιο γλωσσικό τύπο 
θα αρθρώσουν τη σκέψη, τις διεκδικήσεις, τα δικαι-
ώματά τους και με ποια εργαλεία θα αποκωδικο-
ποιήσουν τον κυρίαρχο λόγο στην κοινωνία αλλά 
και τη «γλώσσα» της τέχνης;
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Η πρόσληψη της τέχνης:  
«δεν έχω περάσει ούτε απ’ έξω»
Σύμφωνα με τον Bourdieu (όπως αναφέρεται στο 
Prior, 2005), η κατανόηση της τέχνης προϋποθέτει 
την ύπαρξη ενός μηχανισμού αποκωδικοποίησης 
ο οποίος λειτουργεί ασύνειδα και εξαρτάται από 
τους αντίστοιχους μηχανισμούς κατανόησης που 
έχουν αναπτύξει οι δέκτες (το κοινό), ως μέρη ενός 
ιστορικού συνεχούς, μέσα από κοινωνικές διεργα-
σίες, σε διαφορετικά επίπεδα. Σύμφωνα επίσης με 
τους Παναγιωτόπουλο και Βιδάλη (2019), αυτός ο 
ιστορικά συγκροτημένος μηχανισμός δεν εξαρτάται 
από το άτομο, αλλά από τη συνάρτηση του κοινώς 
αποδεκτού καλλιτεχνικού κώδικα σε μια δεδομένη 
κοινωνία, μια δεδομένη χρονική στιγμή με τα ερ-
γαλεία πρόσληψης των ατόμων για την κατανόησή 
του. Η επιτυχής πρόσληψη λοιπόν συμβαίνει όταν 
οι κώδικες που χρησιμοποιεί το έργο τέχνης ται-
ριάζουν με αυτούς που κατέχει ο δέκτης. Σύμφωνα 
με τους ίδιους (2019), παρατηρούμε ότι με βάση 
το ίδιο σχολικό κεφάλαιο, η κοινωνική καταγωγή 
βαρύνει καθοριστικά ως προς την καλλιέργεια της 
τάσης, της ανάγκης, της διάθεσης για επαφή με την 
τέχνη, ενώ οι ενυπάρχουσες κοινωνικές ανισότητες 

που διατηρούνται και αναπαράγονται στο σχολικό 
πλαίσιο αντανακλώνται στην άνιση κατανομή των 
δυνατοτήτων πρόσβασης στα έργα της επίσημης 
κουλτούρας. Η σχέση άρα με την τέχνη, η οικειότη-
τα ή αντίθετα ο αποκλεισμός και η αμηχανία απένα-
ντι στο ακατάληπτο δεν μπορεί να ερμηνευθεί μέσα 
από την ιδεολογία του «φυσικού γούστου», του «χα-
ρίσματος» ή των «προσωπικών κλίσεων», αλλά αντί-
θετα ως αποτέλεσμα των κοινωνικών όρων, ως επι-
τέλεση των κοινωνικών ανισοτήτων, ως προϊόν των 
κοινωνικών καθορισμών, μέσα από τους οποίους 
νομιμοποιείται το προνόμιο της κυρίαρχης τάξης. 
Έτσι οι πιο ενδεείς εγκαταλείπονται στην κατάστασή 
τους, η οποία παρουσιάζεται συχνά σαν «πολιτισμι-
κή ιδιαιτερότητα» και επιλογή, χωρίς ωστόσο ποτέ 
να παρέχονται τα μέσα για να αλλάξει ουσιαστικά η 
κατάσταση αυτή. Η αρνητική απάντηση των εκπαι-
δευομένων των ομάδων θεάτρου και χορού στο 3ο 
ΣΔΕ στην ερώτησή μας αν έχουν παρακολουθήσει 
ποτέ θεατρική παράσταση φαίνεται σχεδόν φυσική 
και αναμενόμενη: «Το έργο τέχνης θεωρούμενο ως 
συμβολικό αγαθό δεν υπάρχει ως τέτοιο παρά μόνο 
γι’ αυτόν που έχει τα μέσα να το οικειοποιηθεί» (Πα-
ναγιωτόπουλος & Βιδάλη, 2019, σ. 15). 

Παράσταση χορού «Timeless», που έγινε στο 3ο ΣΔΕ της Φυλακής Διαβατών, από την ομάδα  
σύγχρονου χορού vis motrix, με τη συμμετοχή κρατουμένων (2022). Φωτογραφία της Κατερίνας Στριάκα.
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Μεθοδολογία
Ως μεθοδολογία της μελέτης για το Σώμα στη Φυ-
λακή, μέρος της οποίας αποτυπώνεται στο παρόν 
άρθρο, επιλέχθηκε η έρευνα πεδίου και για τη συλ-
λογή και ανάλυση δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν 
εργαλεία της ποιοτικής έρευνας. Πιο συγκεκριμένα, 
χρησιμοποιήθηκε η συμμετοχική παρατήρηση, με 
τη γράφουσα ερευνήτρια σε ρόλο εκπαιδεύτριας 
και εμψυχώτριας των ομάδων και η ανάλυση πε-
ριεχομένου στις καταγραφές του ημερολογίου της 
ερευνήτριας στις ημιδομημένες συνεντεύξεις με 
τους συμμετέχοντες εκπαιδευόμενους, καθώς και 
στο οπτικοακουστικό υλικό από τις πρόβες και τις 
παραστάσεις. Καταγραφή του λόγου των κρατου-
μένων έγινε επίσης στο πλαίσιο των συναντήσεων 
των ομάδων θεάτρου και χορού, μέσα από ασκή-
σεις, αλλά και συζητήσεις των ομάδων. Σε πολλές 
περιπτώσεις παρατίθενται αυτούσια τα λόγια των 
εκπαιδευομένων, καθώς αυτό βοηθάει την περαιτέ-
ρω ανάλυση. Για λόγους προστασίας των προσωπι-
κών δεδομένων, αναφερόμαστε σε αυτά χρησιμο-
ποιώντας τα αρχικά γράμματα των ονομάτων των 
εκπαιδευομένων.

Τα εργαστήρια με τις ομάδες θεάτρου και χορού 
βασίστηκαν σε σωματικές πρακτικές που αντλούν 
στοιχεία από διαφορετικά πεδία. Βασική μεθοδο-
λογία αποτέλεσε η τεχνική του σύγχρονου χορoύ 
(Autard, 2000, Barker, 1981, Blom & Chaplin, 1989, 
Bradley, 2009, Brook, 2000, Clarke, 2020, Evans, 
2009, Olsen, 2014, Snow, 2016), του κινητικού αυ-
τοσχεδιασμού (Βuckwalter, 2010, Johnstone, 2011, 
Kaltenbrunner, 2004, Μάρσαλ, 2003, Μπόγκαρτ & 
Λαντάου, 2005, Tufnell & Crickmay 2001) και του 
σωματικού θεάτρου (Barker, 1977, Boal, 1996, Γκρο-
τόφσκι, 2010, Clifford & Herrmann, 2006, Graham 
& Hoggett, 2014, Λεκόκ, Καρασσό, & Λαλιάς, 2005, 
Μπρουκ, 2000, Όιντα & Μάρσαλ, 2003, Robinson, 
1999, Τσέχωφ, 2008, Wright, 2014.). Σε κάθε εργαστή-
ριο διακρίνονται τρεις περίοδοι: α. γνωριμία με τη 
βασική τεχνική, γνωριμία ομάδας, αυτοσχεδιασμοί. 
β. σύνθεση του έργου προς παρουσίαση γ. πρόβες 
και παράσταση. 

Το σώμα τέθηκε στο επίκεντρο της δουλειάς 
μέσα στις ομάδες ως το βασικό μέσο έκφρασης και 
επικοινωνίας και οι τεχνικές που χρησιμοποιήθη-
καν στόχευαν κάθε φορά σε μια σειρά ζητούμενα, 
που ορίζονταν αρχικά από τις ανάγκες του ίδιου 
του πλαισίου της φυλακής, όπως τι παρατήρησε η 
γράφουσα. Η εκτόνωση της συσσωρευμένης έντα-
σης, αλλά και, αντίθετα, η ενεργοποίηση και η κινη-
τοποίηση των σωμάτων που η καθημερινότητα του 
εγκλεισμού παθητικοποιεί, όπως και η προσπέλαση 
των γλωσσικών εμποδίων, καθώς οι εκπαιδευόμε-
νοι κρατούμενοι πολλές φορές δεν μιλούσαν ελλη-
νικά, ήταν οι πρώτοι και πιο προφανείς λόγοι ώστε 

η δουλειά των ομάδων να επικεντρωθεί στο σώμα. 
Στο σώμα αποτυπώνονται τα δεινά του εγκλεισμού 
και οι μηχανισμοί επιβίωσης στη φυλακή. Η συνηθι-
σμένη εικόνα του έγκλειστου σώματος είναι είτε ένα 
σκληρό, αδιαπέραστο και κλειδωμένο σώμα, είτε 
ένα σώμα απαθές και αποσυρμένο (Leder, 2004). Ο 
σύγχρονος χορός εισήχθη περισσότερο ως τεχνική 
σωματικής επικοινωνίας και επαφής παρά ως χορο-
γραφική οδός, ενώ δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στον 
αυτοσχεδιασμό και στην εξερεύνηση του προσωπι-
κού κινητικού λεξιλογίου. Η κίνηση προσεγγίστηκε 
σαν ένας τρόπος δημιουργικής έκφρασης της ατομι-
κής αλλά και της συλλογικής εμπειρίας και σαν μια 
διαδικασία διερεύνησης των προσωπικών δυνα-
τοτήτων (Kaltenbrunner, 2004, σ. 17). Παράλληλα, 
ζητούμενο αποτελούσε πάντα η ενδυνάμωση της 
ομάδας και μέσω αυτής η έννοιας της κοινότητας. 
Σωματικές πρακτικές που ενισχύουν το αίσθημα 
της εμπιστοσύνης, της προσέγγισης και της κατανό-
ησης του διαφορετικού, της ελευθερίας της σκέψης 
και του μοιράσματος της εμπειρίας, καθώς και η μη 
επικριτική παρατήρηση και ανατροφοδότηση μετα-
ξύ των μελών της ομάδας αποτέλεσαν επίσης μέρος 
της μεθοδολογίας (Boal, 1996, Tufnell & Crickmay, 
2001). Η τελική παράσταση ως ολοκλήρωση κάθε 
εργαστηρίου ήταν αποτέλεσμα της σύνθεσης των 
ιδεών και των αυτοσχεδιασμών κάθε εκπαιδευομέ-
νου σε ένα συλλογικό έργο κοινής αισθητικής και 
«γλώσσας». Η δημιουργία ενός ασφαλούς χώρου, 
μέσα στον οποίο καθένας από την ομάδα μπορού-
σε να δοκιμάσει, να απορρίψει, να αλλάξει τις ιδέες 
του, να συζητήσει και να επαναπροσδιορίσει σημα-
ντικά γι’ αυτόν ζητήματα αποτέλεσε εξαρχής στό-
χο, που μεθοδολογικά προσεγγίστηκε μέσα από την 
πρακτική χορογράφων όπως ο Steve Paxton: «Η ευ-
χαρίστηση του να χορεύεις με κάποιον αυθόρμητα, 
όπου εσύ είσαι ελεύθερος να επινοήσεις και εκείνος 
είναι ελεύθερος να επινοήσει και κανείς δεν εμποδί-
ζει τον άλλον ‒ αυτή είναι μια πολύ ευχάριστη κοι-
νωνική μορφή» (Kaltenbrunner, σ. 11).

Οι ομάδες θεάτρου και χορού  
στη Φυλακή Διαβατών,  
οι μαθητές του 3ου ΣΔΕ
Τα θεατρικά εργαστήρια και τα εργαστήρια χορού 
στη Φυλακή Διαβατών από το 2016 έως το 2022 γί-
νονταν πάντα στο πλαίσιο και σε συνεργασία με 
το 3ο ΣΔΕ Θεσσαλονίκης, που λειτουργεί μέσα στη 
φυλακή. Η γράφουσα είχε ρόλο εκπαιδεύτριας και 
εμψυχώτριας των ομάδων, στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις μόνη της, ενώ την περίοδο 2021-2022 ως 
μέλος ομάδας εμψυχωτών. Η συχνότητα των συ-
ναντήσεων ήταν τις περισσότερες φορές ένα τρίω-
ρο κάθε βδομάδα, τις ώρες που προβλέπεται από 
το πρόγραμμα των ΣΔΕ η υλοποίηση πρότζεκτ με 
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ανοιχτή θεματολογία και η συμμετοχή εθελοντική. 
Οι ομάδες που σχηματίστηκαν, πέντε στο σύνολό 
τους (Νοέμβριος-Ιούνιος 2016-2017, Σεπτέμβριος-
Οκτώβριος 2018, Σεπτέμβριος 2019 και δύο ομά-
δες Οκτώβριος-Ιούνιος 2021-2022), απαρτίζονταν 
από άνδρες ενήλικες (23-60 ετών), που στην πλει-
ονότητά τους ήταν πρόσφυγες και μετανάστες. Οι 
εκπαιδευόμενοι με ελληνική καταγωγή ήταν λίγοι 
(3 στο σύνολο των 42, ενώ στις δύο από τις τρεις 
περιπτώσεις είχαν και οι ίδιοι υπάρξει μετανά-
στες σε άλλες χώρες στο παρελθόν). Η απασχόλη-
σή τους στην Ελλάδα, όταν υπήρχε, ήταν κυρίως 
χειρωνακτικές εργασίες, εργάζονταν ως μάστορες 
και ελαιοχρωματιστές, δούλευαν σε οικοδομές και 
σε ψυγεία. Το εκπαιδευτικό τους επίπεδο ήταν 
στοιχειώδους πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
σχεδόν όλοι είχαν μεγάλη δυσκολία με την ελληνι-
κή γλώσσα στον γραπτό αλλά και τον προφορικό 
λόγο. Πολύ συχνά κίνητρο για την παραβατικότη-
τα ήταν η επιθυμία για μια καλύτερη ζωή. Η παρα-
βατικότητα ήταν επίσης η εναλλακτική «δουλειά» 
στην ανεργία. Συχνές ήταν οι περιπτώσεις μαθη-
τών των οποίων η «καριέρα» στην παραβατικότη-
τα χτιζόταν από πολύ νωρίς στη ζωή τους, μέσα 

από την οικογενειακά ή τα φιλικά δίκτυα και απο-
τελούσε τον μοναδικό δρόμο, χωρίς άλλη εναλ-
λακτική λύση, σαν φυσική συνέχεια μιας οικογε-
νειακής παράδοσης. Ο εικοσιτετράχρονος Τ. είπε 
λίγο πριν από την αποφυλάκισή του: «...με ξέρουν 
όλοι, όπου και να ρωτήσεις. Δεκατρία χρόνια στην 
παρανομία δεν είναι λίγα». Για κάποιους ήταν η 
πρώτη φορά στη φυλακή, για τους περισσότερους 
όμως η φυλακή ήταν μέρος της ζωής τους, σε μια 
διαρκή εναλλαγή από τον δρόμο στη φυλακή και 
πάλι πίσω στον δρόμο. Περισσότερο από τις κου-
βέντες που ανταλλάσσονταν στο περιθώριο των 
μαθημάτων, στο προαύλιο πριν από το μάθημα 
και στα διαλείμματα, αποκαλυπτικοί για τη σχέση 
των μελών της ομάδας με τη φτώχεια, την οικο-
νομική ανέχεια και την έλλειψη ευκαιριών για κα-
λύτερη ζωή, ήταν οι θεατρικοί και κινησιολογικοί 
αυτοσχεδιασμοί. Εκεί, στην αναζήτηση της σύνδε-
σης των ασκήσεων με τη ζωή και τα βιώματα του 
καθενός, αποκαλυπτόταν ο κόσμος των εκπαιδευ-
όμενων κρατουμένων.

Οι εκπαιδευόμενοι που συμμετείχαν στις ομά-
δες θεάτρου και χορού στη φυλακή, όπως οι ίδιοι 
αναφέρουν, άφησαν τη χώρα τους εξαιτίας του πο-

Παράσταση χορού «Timeless», που έγινε στο 3ο ΣΔΕ της Φυλακής Διαβατών,
από την ομάδα σύγχρονου χορού vis motrix, με τη συμμετοχή κρατουμένων (2022). 
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λέμου ή της φτώχειας, για μια καλύτερη ζωή, για-
τί δεν είχαν δουλειά, εξαιτίας κάποιας βεντέτας ή 
λόγω πολιτικών πεποιθήσεων. Κάποιος ήρθε στην 
Ελλάδα από τη θάλασσα, κάποιος άλλος δεμένος 
κάτω από μια νταλίκα και προορισμό «όπου πή-
γαινε το φορτηγό» (Σ., μετανάστης εκπαιδευόμενος 
κρατούμενος). Ο Ν. (μετανάστης) αναφέρει ότι μέ-
χρι τα δεκαέξι του είχε ήδη επιχειρήσει να περάσει 
τα σύνορα δέκα φορές με τα πόδια. «…με τσάκωναν 
και πάλι πίσω. Με βροχή, με χιόνι, εγώ περπατού-
σα. Κοιμόμουν στα καλαμπόκια, μέσα στις ψείρες, 
στα φίδια, στις αρκούδες και στους λύκους. Ανέ-
βαινα στα δέντρα για να γλιτώσω και μετά έτρωγα 
ξύλο από τους στρατιώτες. Το 2001 πήρα πράσινη 
κάρτα με τη βοήθεια του αδερφού μου και ήρθα». 
Ο Λ. (πρόσφυγας) έφαγε για πρώτη φορά παγωτό 
όταν σε μεγάλη ηλικία ήρθε στην Ελλάδα και ο Τ. 
(μετανάστης) έζησε για μήνες σε ένα σπίτι πάνω σε 
ένα δέντρο, δεν είχε ρούχα, πιάτο ή κουτάλι. Ο Κ. 
(πρόσφυγας) ζούσε στα τρένα και πηγαινοερχόταν 
στην ίδια διαδρομή, μέχρι να βρει έναν συμπατριώ-
τη του, για να του δώσει το τηλέφωνό του, να πάρει 
τους δικούς του και να τους πει ότι ζει. Ο πρόσφυ-
γας A. είπε σε μια συνάντηση της ομάδας σύγχρο-
νου χορού, καθώς ολοκληρώναμε το έργο που θα 
παρουσιαζόταν σε λίγο καιρό στο 3ο ΣΔΕ: «Εμείς 
στη χώρα μας δεν είχαμε τέτοια. Ξέραμε τους χο-
ρούς στα γλέντια, αλλά αυτά δεν τα ξέραμε. Πρώτη 
φορά τα βλέπω και αισθάνομαι καλά. Μου αρέσουν. 
Νιώθω ωραία. Θα το κάνω αυτό που μας λες, αλλά 
μπορεί να κλαίω». Οι εκπαιδευόμενοι των ομάδων 
δεν είχαν δει παράσταση θεάτρου ή χορού, δεν εί-
χαν διαβάσει ποτέ θεατρικό έργο, δεν είχαν μπει 
ποτέ σε θέατρο και πολλοί, όπως ανέφερε ο μετα-
νάστης εκπαιδευόμενος Κ., «δεν είχαν περάσει ούτε 
απ’ έξω». 

Καλλιτέχνες και κρατούμενοι:  
σε αναζήτηση μιας νέας γλώσσας
Οι λόγοι που οι εκπαιδευόμενοι κρατούμενοι απο-
φάσισαν να μπουν στις ομάδες θεάτρου και χορού, 
όπως είπαν οι περισσότεροι απαντώντας σε σχετι-
κή ερώτηση στις συνεντεύξεις, ήταν από περιέρ-
γεια ή επειδή μπήκαν οι φίλοι τους. Η απορία και 
το ερώτημα τι ζητάνε οι καλλιτέχνες σε μια φυλα-
κή, τι ζητάνε από τους κρατούμενους, διαφαινόταν 
από τις πρώτες συναντήσεις και οι διαφορετικές 
«γλώσσες» που μιλούσαμε, η ομάδα των χορευτών 
εκπαιδευτών και οι κρατούμενοι, επιβεβαίωναν τα 
συμπεράσματα των Παναγιωτόπουλου και Βιδάλη 
(2019). Συχνά οι εκπαιδευόμενοι αναφέρονταν στο 
πόσο παράδοξη τους είχε φανεί η πρώτη εμφάνι-
ση των χορευτών εκπαιδευτών. Όπως είπε ο εκ-
παιδευόμενος Χ., από την Αλβανία: «Σας είδαμε να 
μπαίνετε την πρώτη μέρα, μ΄ αυτά τα παντελόνια 

(φαρδιές φόρμες χορού) και είπαμε “Τι κάνουν αυ-
τοί εδώ ντυμένοι σαν κλόουν;”. Σας κοροϊδεύαμε». 
Οι λόγοι όμως που κανείς ποτέ δεν αποχώρησε, 
αλλά αντίθετα παρέμειναν όλοι στις ομάδες μέχρι 
την ολοκλήρωση των εργαστηρίων με τη συμμετο-
χή τους στην παράσταση, διαφοροποιούνται πολύ. 
Οι απαντήσεις που συγκέντρωσε η γράφουσα σε 
σχετική ερώτηση, και ενδεικτικά κάποιες παρατί-
θενται παρακάτω, είχαν να κάνουν με την ίδια την 
εξανθρωπιστική δύναμη της τέχνης, την ανάγκη 
για ουσιαστική επικοινωνία, την προσωπική τους 
ενδυνάμωση, την ενίσχυση της αυτοεκτίμησης και 
την έννοια της κοινότητας. Είχαν εν ολίγοις να 
κάνουν με την εξάλειψη της απόστασής τους από 
τη «γλώσσα» της τέχνης. Μέσα από το σωματικό 
«ξεκλείδωμα» παρατηρήθηκε ότι δημιουργούνται 
οι προϋποθέσεις για την επανασύνδεση με τον 
εαυτό, την προσέγγιση του βιώματος, τον αναστο-
χασμό, την αλλαγή της εικόνας του εαυτού. Ο Μ., 
εκπαιδευόμενος από το Ιράν, είπε: «Βλέπαμε εσάς 
να έρχεστε κάθε εβδομάδα, να μη λείπετε ποτέ, και 
λέγαμε “Αυτοί είναι πάντα εδώ για μας κι εμείς θα 
λείπουμε; Δεν γίνεται αυτό”». Ο Β., Ρουμάνος εκ-
παιδευόμενος, ο Ν. και ο Γκ., Αλβανοί εκπαιδευό-
μενοι, έλεγαν συχνά ότι δεν περίμεναν ποτέ ότι θα 
μπορούσαν να καταφέρουν όλα αυτά τα πράγματα. 
Ο Α., Κούρδος εκπαιδευόμενος, είπε: «Εμείς, που 
όλοι μας βλέπουν και λένε “εγκληματίες”, κοίτα τι 
έχουμε φτιάξει. Δεν μου είχε περάσει ποτέ από το 
μυαλό ότι μπορώ να τα κάνω όλα αυτά. Έξω από τη 
φυλακή δεν κάνουμε παρέα με ανθρώπους σαν κι 
εσάς, πού να ξέρουμε». Ο Σ., Κούρδος εκπαιδευό-
μενος, είπε ότι «έτσι μπορούμε να δείξουμε ότι δεν 
είμαστε σκουπίδια. Όλοι μπορεί να κάνουν λάθος 
στη ζωή, αλλά βλέπεις ότι κι εμείς μπορούμε να 
κάνουμε ωραία πράγματα». Πολλοί από τους εκ-
παιδευόμενους κα-τά τη διάρκεια των εργαστηρί-
ων εκδήλωσαν την επιθυμία τους να ασχοληθούν 
με το θέατρο και τον χορό μετά την αποφυλάκισή 
τους. 

Μέσα από τη δουλειά στο σώμα διαφαίνεται 
επίσης η δυνατότητα δημιουργίας μιας κοινής 
«γλώσσας», που μπορεί να φέρει κοντά εμψυχωτές 
και κρατούμενους. Αυτή η γλώσσα, της σωματικής 
έκφρασης δίνει στους κρατούμενους ένα εργαλείο 
για να μιλήσουν «επί ίσοις όροις», να απευθυν-
θούν στην κοινωνία μέσα από τις παραστάσεις με 
τον δικό τους προσωπικό τρόπο, μέσα από το δικό 
τους σώμα, το δικό τους βλέμμα, χωρίς την ανάγκη 
να μιλήσουν μια γλώσσα που δεν κατέχουν, είτε 
επειδή ποτέ δεν την έμαθαν είτε επειδή η γλώσσα 
αυτή ποτέ δεν συνδέθηκε με τη δική τους κοινωνι-
κή πραγματικότητα. Για να γίνει αυτό, οι κρατού-
μενοι χρειάστηκε να κινηθούν κόντρα στα στερε-
ότυπα της φυλακής για το σώμα, που το θέλουν, 
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όπως περιέγραφαν συχνά οι ίδιοι, άτρωτο, σκληρό 
και μετρημένο στις κινήσεις του. Σε συλλογικό επί-
πεδο, η βιωματική δουλειά στην ομάδα φαίνεται 
να καλλιεργεί την αλληλεγγύη, την εμπιστοσύνη 
και την πίστη στον κοινό στόχο, ποιότητες και λει-
τουργίες που αφορούν την κοινωνία ευρύτερα. Σε 
πολλές περιπτώσεις οι ομάδες χρειάστηκε να κα-
λύψουν κενά, να αντικαταστήσουν την τελευταία 
στιγμή μια απουσία, να βρουν τρόπους να υποστη-
ρίξουν τη συλλογική προσπάθεια, όταν αυτή συ-
ναντούσε δυσκολίες. Η κινητικότητα στις ομάδες 
της φυλακής, λόγω μεταγωγών, αποφυλακίσεων, 
αλλά και προσωπικών δυσκολιών που δημιουργεί 
η καθημερινότητα του εγκλεισμού (δικαστήρια, 
έντονο άγχος, αρρώστιες, πειθαρχικά παραπτώμα-
τα) απαιτεί ομαδικό πνεύμα και αλληλεγγύη. Αν η 
εμπιστοσύνη στην κοινότητα της ομάδας δεν έχει 
κερδηθεί, είναι πολύ εύκολο και πιθανό το εγχεί-
ρημα να διακοπεί. 

Στην αρχή κάθε κύκλου εργαστηρίων, η έκθε-
ση της ομάδας στους υπόλοιπους κρατούμενους, 
οι οποίοι κρυφοκοιτούσαν από τα παράθυρα τις 
ασκήσεις και τους αυτοσχεδιασμούς, λειτουργούσε 
ανασταλτικά για τους εκπαιδευόμενους. Όσο τα ερ-
γαστήρια έφταναν προς την ολοκλήρωση της δου-
λειάς και την παράσταση, οι εκπαιδευόμενοι δεν 
ντρέπονταν, δεν νοιάζονταν αν κάποιος τους έβλεπε 
από το παράθυρο και μάλιστα συχνά ερμήνευαν τα 
αδιάκριτα βλέμματα ως ένδειξη της επιθυμίας των 
υπόλοιπων κρατουμένων να συμμετέχουν. Και στις 
πέντε περιπτώσεις, στις πέντε ομάδες που συγκρο-
τήθηκαν, παρατηρήθηκε αλλαγή της στάσης των 
εκπαιδευομένων ως προς την τελική παράσταση. Η 
αρχική αρνητική στάση, όπως προκύπτει από την 
ανάλυση των ημερολογίων, μετατρεπόταν στη δι-
άρκεια των εργαστηρίων σε επιθυμία να δείξουν τη 
δουλειά τους σε άλλους, να ακούσουν τις εντυπώ-
σεις τους και να μοιραστούν τις δικές τους εμπειρίες 
από τη διαδικασία. Οι «άλλοι» στις συζητήσεις μας 
ήταν πάντα όσοι έρχονται απ’ έξω, από την κοινω-
νία. Η συνέπεια με την οποία οι κρατούμενοι εκπαι-
δευόμενοι συμμετείχαν στις ομάδες, η ουσιαστική 
συνεισφορά τους στο περιεχόμενο των έργων, η 
τόλμη με την οποία πέρασαν σε όλες ανεξαιρέτως 
τις περιπτώσεις από το σκληρό σώμα της φυλακής 
στο εκφραστικό σώμα της κίνησης και της κατάθε-
σης των προσωπικών βιωμάτων, η υπέρβαση που 
έκανε ο καθένας τους ώστε να μιλήσει με το σώμα 
του πέρα από τον ρόλο και τον τρόπο της φυλακής, 
αποτυπώθηκαν στις παραστάσεις που έγιναν στο 3ο 
ΣΔΕ, για θεατές που ήρθαν «απ’ έξω». Το αποτέλεσμα 
της δουλειάς των ομάδων στάθηκε σε κάθε περίπτω-
ση ποιοτικά και αισθητικά σε υψηλό επίπεδο και οι 
εκπαιδευόμενοι εισέπρατταν κάθε φορά τον ενθου-
σιασμό και τη συγκίνηση του κοινού. 

Επίλογος
Οι κρατούμενοι εκπαιδευόμενοι του 3ου ΣΔΕ, που 
συγκρότησαν τις έως τώρα ομάδες θεάτρου και χο-
ρού, συγκεντρώνουν όλα τα χαρακτηριστικά των 
κοινωνικά αδυνάμων. Φαίνεται να εμπίπτουν σε 
όλες τις περιπτώσεις που αναλύθηκαν παραπάνω σε 
σχέση με τις κοινωνικές ανισότητες, το φτωχό κοινω-
νικό και πολιτισμικό κεφάλαιο, τις άνισες ευκαιρίες 
για πρόσβαση στην εκπαίδευση, τις δυσκολίες στη 
γλώσσα και στο έλλειμμα στη δυνατότητα να επικοι-
νωνήσουν και να εκφραστούν, τις «ακρωτηριασμέ-
νες δυνατότητές» (Παναγιωτόπουλος, Βιδάλη, 2019, 
σ. 18) ως προς την πρόσβαση και την κατανόηση του 
κυρίαρχου λόγου στην τέχνη. Το θέατρο και ο χορός, 
εφαρμοσμένα μέσα από σωματικές και βιωματικές 
πρακτικές στο πλαίσιο της φυλακής, μπορούν να συ-
στήσουν στους κρατούμενους μια γλώσσα η οποία 
αφενός πηγαίνει πέρα από τα στερεότυπα της φυ-
λακής και αφετέρου αποτυπώνει τη δική τους προ-
σωπική φωνή, ενώ παράλληλα συμβάλλει στην κοι-
νωνικοποίηση των κρατουμένων, ενισχύοντας την 
έννοια της κοινότητας μέσα από την ομαδικότητα, 
την αλληλεγγύη και τη συνεργασία. Όπως αναφέρει 
ο Αλεξίου: «Το είδος της δραστηριότητας του ατό-
μου, η μορφή και το περιεχόμενο της εργασίας κα-
θορίζουν σε σημαντικό βαθμό τους όρους σκέψης 
του, αλλά και τους τρόπους πρόσληψης και ταξινό-
μησης της πραγματικότητας» (2009, σ. 108).
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βάλ Rencontres Musicales de Mediterrannee στην Κορ-
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φυλακή.
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